

Прамцова дэпутат Ц. Я. Кісялёва

(Полацкая выбарчая акруга, Беларуска ССР)

Таварышы дэпутаты! Савецкі народ паспяхова завяршае чацвёрты год сямігодкі. Наша Радзіма дасягнула новых вялікіх перамог ва ўсіх галінах гаспадарчага і культурнага будаўніцтва.

За апошнія гады Камуністычная партыя, строга захоўваючы і развіваючы ленінскія прынцыпы, правяла рад мер па паліпшэнню кіраўніцтва гаспадарчым будаўніцтвам. Ліквідацыя шкодных вынікаў культуры асобы Сталіна, ліквідацыя супярэчачых духу ленінізму старых форм і метадаў кіраўніцтва, стварэнне новых гаспадарчых органаў — усё гэта адкрыла шырокую прастору для развіцця народнай індустрыі і яшчэ больш актыўнага ўдзелу працоўных у кіраванні вытворчасці.

Сучасныя задачы і велізарны размах камуністычнага будаўніцтва паставілі на чаргу дня новыя пытанні далейшага ўдасканалвання кіравання народнай гаспадарчай, якія глыбока і ўсебакова абмяркоўваліся на лістападаўскім Пленуме ЦК КПСС. Ход работы і рашэнні Пленума з новай сілай паказалі, што баявы штаб нашай партыі — Цэнтральны Камітэт, узначаваемы таварышам М. С. Хрушчовым, абаніраючыся на калектыўны вопыт і розум партыі і народа, па-ленінску мудра падыходзіць да вырашэння наспеўшых праблем развіцця і кіраўніцтва эканомікай краіны ў перыяд разгорнутага будаўніцтва камунізму. Практычнае ажыццяўленне рашэнняў пленума, бяспрэчна, адыграе важную ролю ў выкананні галоўнай задачы, намечанай XXII з'ездам партыі — у стварэнні матэрыяльна-тэхнічнай базы камунізму, далейшым павышэнні матэрыяльнага дабрабыту і культурнага ўзроўню жыцця народаў нашай краіны.

Заданні па росту прадукцыйнасці працы ў будаўніцтве, па зніжэнню сабекошту прамысловай прадукцыі.

Ужо цяпер амаль кожнае чацвёртае прадпрыемства саўнаргаса дасягнула ўзроўню вытворчасці, запланаванага на канец сямігодкі. Прамысловасць рэспублікі за першыя чатыры гады дасягнула прадукцый, колькі яе выпускалася за 8 гадоў, якія папярэднічалі сямігодцы. Рабочыя, інжынерна-тэхнічныя работнікі і служачыя свайго самаадданай працы ўносяць істотныя карэктывы ў заданні сямігодкі. У выніку аб'ём прамысловай вытворчасці ў 1965 годзе перавысіць узровень 1958 года больш чым у 2,1 раз, замест 1,8 раз, як намячалася кантрольнымі лічбамі. Выпуск трактараў у 1965 годзе будзе даведзены да 80 тысяч замест 50 тысяч па першапачатковых кантрольных заданнях сямігодкі, сіласаўборачных камбайнаў — да 48 тысяч замест 10 тысяч штук, сельскагаспадарчых машын будзе выпушчана на 85 мільёнаў рублёў, намячалася ж на 34,3 мільёна рублёў.

За прайшоўшыя гады сямігодкі ў рэспубліцы праведзена значная работа па спецыялізацыі прамысловых прадпрыемстваў. У выніку выслабана і больш рацыянальна выкарыстоўваецца звыш 50 тысяч квадратных метраў вытворчых плошчаў. У сувязі з гэтым адпала неабходнасць у выдаткаванні значных сродкаў на будаўніцтва новых прамысловых аб'ектаў. Ад зніжэння сабекошту прадукцыі ў разліку на год атрымана больш чым 45 мільёнаў рублёў эканоміі. Праведзена таксама значная работа па спрашчэнню структуры і падзешаўленню апарату кіравання. На аснове ўкаранення ў вытворчасць дасягнулі значных перамог у зніжэнні сабекошту і жывёлагадоўлі, у выкарыстанні матэрыяльнай і жылішча.

кі за 8 гадоў, што папярэднічалі сямігодцы. Акрамя таго, сельскія насельніцтвам, а таксама рабочымі і служачымі ў гарадах і рабочых пасёлках пабудавана каля 200 тысяч дамоў.

Аднак трэба прызнаць, што нашы поспехі ў прамысловасці і будаўніцтве маглі б быць значна большымі. Як зусім справядліва ўказваў таварыш М. С. Хрушчоў, мы яшчэ недастаткова выкарыстоўваем перавагі сацыялістычнай сістэмы, наяўныя ў нас рэзервы і магчымасці. Значная колькасць прадпрыемстваў не выконвае планаў па выпуску валавой прадукцыі, павышэнню прадукцыйнасці працы, зніжэнню сабекошту. Усё яшчэ слаба ўкараняюцца ў вытворчасць дасягненні навукі і тэхнікі, перадавы вопыт наватараў. Барацьба за высокую якасць выпускаемай прадукцыі, за эканомію і беражлівасць супраць марнатраўства і безгаспадарчасці не стала яшчэ на ўсіх прадпрыемствах і будоўлях непарушным законам іх работы. Па вытворчасці некаторых важных прамысловых вырабаў рэспубліка адстае ад заданняў сямігадовага плана.

За гады сямігодкі праведзена значная работа па ажыццяўленню рашэнняў партыі аб павелічэнні вытворчасці сельскагаспадарчых прадуктаў. Палепшана структура дасяўных плошчаў. Расшыраны павышэнні матэрыяльнай і жылішча. Штогод расце нагалоўе грамадскай жывёлы і вытворчасці прадуктаў жывёлагадоўлі. Павысілася таварнасць грамадскай гаспадаркі, узровень дзяржаўнага забеспячэння прадпрыемства і жывёлагадоўлі, у

выкананне прынятых працаўнікамі вёскі сацыялістычных абавязацельстваў.

Аднак нельга тлумачыць усё недахопы толькі ўмовамі надвор'я. У многіх гаспадарках недавальна чыя вынікі тлумачацца перш за ўсё сур'ёзнымі хібама ў кіраўніцтве сельскагаспадарчай вытворчасці, слабай арганізацыяй працы ў калгасах і саўгасах, незахавааннем прынцыпаў матэрыяльнай зацікаўленасці калгаснікаў і рабочых саўгасаў.

Цяпер у рэспубліцы разгарнулася вялікая работа па выкананню рашэнняў лістападаўскага Пленума ЦК КПСС і ўказанняў М. С. Хрушчова, выкладзеных у Записцы Прэзідыуму ЦК партыі «Аб надвадзятні вынікаў года і павелічэнні вытворчасці і закупак збожжя». Калгаснікі, рабочыя саўгасаў, спецыялісты сельскай гаспадаркі падагульняюць вынікі года, выяўляюць новыя рэзервы, намечаюць меры па іх выкарыстанню. Па-ранейшаму ў цэнтры ўвагі галоўная задача — стварэнне трывалай кармавой базы. Вынікі гэтага года яшчэ раз пацвердзілі, што цукровыя буракі, гарох, бабовыя ва ўмовах нашай рэспублікі вельмі перспектывныя і ў спалучэнні з кукурузай дазваляць нам паспяхова вырашыць гэту задачу. У кожным кал-

завада, а ў 1963 г. — першая чарга Салігорскага калійнага камбіната і Гродзенскага азотнаўкавага завада. Пачата будаўніцтва другога Салігорскага калійнага камбіната. У будучым годзе пачынаецца будаўніцтва Гомельскага завада фасфатных угнаенняў, а ў 1965 г. — другога азотнаўкавага завада і трэцяга калійнага камбіната ў Салігорску.

Аднак Беларусь мае значна большыя магчымасці для паскоранага развіцця хімічнай прамысловасці. У рэспубліцы дастатковыя працоўныя рэсурсы. У яе паўднёва-ўсходняй частцы ёсць велізарныя запасы каменнай солі, праходзяць трасы нафтаправода і газправода, намечаецца будаўніцтва нафтаперапрацоўчага завада ў Мазыры. Такім чынам ствараюцца ўмовы для будаўніцтва ў гэтым раёне буйнога хімічнага камбіната. Гэты камбінат мог бы выпускаць шырокі асартымент пластычных мас, сінтэтычных валакнаў, угнаенняў і ядахімікатаў. Удалае спалучэнне сыравінных і энергетычных рэсурсаў, максімальнае набліжэнне гатовай прадукцыі да раёна спажывання даюць магчымасць найбольш рацыянальна пабудоваць тэхналагічную схему вытворчасці, паўней выкарыстоўваць адходы вытворчасці, звесці да мінімуму аб'ём перавозак паўпра-

ванне. Запатрабаванні рэспублікі ў лаках і фарбах задавальняюцца ў межах 60 працэнтаў. Мы просім прадугледзець пачатак будаўніцтва гэтага завада ў 1963 годзе.

З увадам у дзеянне першай чаргі Полацкага нафтаперапрацоўчага завада будуць створаны магчымасці для арганізацыі ў рэспубліцы вытворчасці поліэтылену і іншых нафтахімічных вытворчасцей. Улічваючы гэта, мы просім Дзяржаўны камітэт Савета Міністраў СССР па хіміі паскорыць складанне тэхніка-эканамічнага даклада па развіццю нафтахімічных вытворчасцей на базе Полацкага нафтаперапрацоўчага завада.

Дзякуючы велізарнай дапамозе Цэнтральнага Камітэта КПСС і Савецкага ўрада, за пасляваенныя гады ў Беларусі не толькі поўнаасноўна разбураны за час вайны жылы фонды, але і створаны новыя гарады і буйныя рабочыя пасёлкі. Паўнаўжываныя і натуральна-аграмацыйныя рэсурсы на будаўніцтве ўмоўна-жылля. У гэты час ствараюцца ў гарадах і буйных раённых цэнтрах рабочых саўгасаў селькаўкапальныя і аграмацыйныя існуючыя жыллагафонды, якія ліся частаткова перададзеныя. Мы просім Вярхоўны Савет Беларускай Рэспублікі і Цэнтральны Камітэт КПСС і Савецкага ўрада на чале добраахвотнага горадаў і рабочых пасёлкаў.

Наглядчы на велізарную работу, праведзеную па аднаўленню і стварэнню матэрыяльнай і культурнай асветы і аховы здароўя, у рэспубліцы да гэтага часу не хапае памяшканняў для школьных, дзіцячых і лекавых устаноў.

Улічваючы гэта, мы перадалі вялікую колькасць розных адміністрацыйных будынкаў пад школы, бальніцы, дзіцячыя сады і яслі. У сувязі з прыводзімым узбудненнем раёнаў значная частка адміністрацыйных будынкаў будзе дадаткова перададзена для гэтых мэт. Але для прыстасавання, рамонту і абсталявання інвентаром гэтых памяшканняў мы просім выдзеліць на 1963 г. неабходныя дадатковыя асігнаванні. Просім таксама прыняць нашу прапанову аб павелічэнні кантынгенту дашкольных дзіцячых устаноў да 140 тысяч чалавек.

Таварышы дэпутаты! Прадстаўленыя на зацвярджэнне Вярхоўнага Савета СССР праекты плана развіцця народнай гаспадаркі і Дзяржаўнага бюджэту СССР на 1963 г. сведчаць аб гіганцкіх магчымасцях савецкага дзяржаўна-грамадскага ладу, аб бяспрэчнай перавазе сацыялістычнай сістэмы гаспадаркі. Я падтрымліваю прапанову аб зацвярджэнні праектаў плана развіцця народнай гаспадаркі і Дзяржаўнага бюджэту СССР на 1963 год. Дзякуючы перададзеным Бюджэтай і навінам, якія мы ўважліва вывучылі, мы ўпэўнены, што гэты план будзе паспяхова выкананы. Савецкі народ будзе аднаўляць і развіваць наш краіну і запавядаць яе будучыню.

Дзякуючы запавядаюць вас, таварышы дэпутаты, што працоўныя і адпачываючыя пад кіраўніцтвам ЦК КПСС і Савецкага ўрада на чале таварышаў М. С. Хрушчовым заўважыць датэрміновае выкананне плана пятага года сямігодкі і ўносяць свой уклад у агульнанародную справу будаўніцтва камунізму ў нашай краіне. (Апладысменты).

3 поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы



Кантрольнымі лічбамі сямігадо-